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comercială şi industrială în Austro-ungaria ; 3) Efectele meteorologice 
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^Pedepsele Copiilor 
In cestiun? de educaţiune, nu este nimic maî greu şi de maî mare 

însemnătate ca deosebirea între greşelele cari trebue să fie pedepsite 
şi intre acele cari merită să fie ertate. 

Intre aceste din urmă punem : 
Ântâiu, greşelele copiilor cari se întâmplă din nebăgare de semă sau 

din neştiinţă, şi cari nu vin din răutate nicî din intenţie re ; 
Al doilâ, greşelele venite din uşurinţa copiilor, şi cari se vor îndrepta 

negreşit cu timpul şi cu etatea; 
Al treilea, tot în 

acesta clasă de 
greşele ar trebui 
puse uitările co
piilor la învăţarea 
citirii, scrieriî,etc; 
pentru că nu cre
dem c'ar trebui să 
li se aplice pedepse 

semeni uitam ve
nite de la firea er 
nu de la voinţa 
copiilor; de acea 
pedagogia cere să 
se afle alte mijloce 
pentru înlăturarea 
greşelelor cari nu 
provin dintr'o ini
mă re nicî din do-ngurose pentru a-

rinţa de a scutura jugul au'orităţii. 
Este un mare merit din partea dascăluluî sau a părintelui ca să ne-

merescă gradele de pedepse pentru corigerea greşelelor. Atârnă de 
la ei ca să se de o idee de ruşine şi de desonore multor lucruri cari de 
sineşîsunt indiferente şi carinudevin pedepsă de cât prin ideea ce li 
s'au atribuit. 

Viţiul care merită o tractare aspră, este numaî îndărătnicia în reu, 
dar o îndărătnieie voită, determinată şi forte pronunţată. Să nu dăm 
numele de îndărătnicie greşelelor işvorite din uşurinţă şi nestatornicie 
în cari pot cadă adeseori copiii uituci, uşurei sau sglobiî din firea lor. 

Să ne închipuim o minciună. Dacă un copil minte de frică, greşela 
este mică şi cere numaî o observaţie blândă. Dacă copilul spune min
ciuna din voinţa sa şi o susţine cu îndrăsnelă, atuncî el este cu adevărat 
vinovat şi trebue pedepsit. Totuş nu cred ca ântâia oră să se întrebu
inţeze pedepsele cele maî aspre., 



124 Lumina pentru toţi ' 

Este şi un fel de îndărătnicie provenită din lene, care negreşit că pri-
cinueşte mare necaz educatorilor şi 'î dă de ostenelă mare, adică când 
şcolarul nu voeşte să înveţe nimic nesilit. 

Mărturisesc că nişte ast-fel de copii aduc pe bieţii dascălî în gre cum
pănă. In acest cas, eî trebue să puie la încercare totă înţelepciunea şi 
priceperea lor ca să facă învăţătura pentru asemeni şcolari, dacă nu 
plăcută, cel puţin suportabilă, amestecând asprimea cu blândeţea, 
ameninţările cu fâgăduelele, pedepsele uşore cu recompensele. Când 
însă tote aceste mijloce au fost încercate fără nicî un resultat bun, 
atuncî se pot întrebuinţa şi pedepse maî aspre. Dar când găseştî cu 
cale câ o pedâpsă este de totă trebuinţa, îţî rămâne să maî cauţî încă 
timpul când şi modul cum trebue să fie aplicată. 

Un medic înţelept aşteptă ca bolnavul să fie în stare de a pută lua 
doctoriile, şi în acest scop pândeşte momentul favorabil. 

Ântâia regulă e să nu pedepseşti nicî de cum pe copii chiar în mo
mentul când el face greşela, de temă să nu'l indârjeştî şi să nu'l facîsă 
cacjă în altă greşălă şi maî mare. Trebue să'î laşî timp ca să 'şî vie în 
sineşî, să 'şî înţelegă nedreptatea şi în acelaş timp dreptatea şi trebuinţa 
pedepsei, căcî numaî aşa îl pui în stare să profite de pedepsă. 

Al doile, educatorul nu trebue să pedepsăscă cu patimă nicî cu mânie, 
maî ales dacă greşela ce pedepseşte îl priveşte personal, cum ar fi, de 
exemplu, o lipsă de respect sau vr'o vorbă supărătore. Or cât de mică 
emoţiune s'ar vede în obrajii educatorului sau în tonul seu, copilul simte 
numaî de cât că acest foc a fost aprins de ardorea patimii, nu de zelul 
datoriei; pentru că copiii or cât de fragedî ar fi ştiu că numaî raţiunea 
are drept să îndrepteze. 

Dar dacă pentru copilul vinovat simţimentul onoreî, ruşineî n'are 
nicî o putere, atuncî trebue să se facă ast-fel în cât pedepsă întrebuin
ţată să facă asupra luî o impresie vie şi trainică, în fine ca în lipsa 
unui motiv maî nobil, frica cel puţin să'l potă ţine în frâu. 

Nicî nu mai este trebuinţă să spunem că palmele, ghionturile şi cele-
l-alte pedepse de felul acesta, venite numaî din patimă, sunt cu totul 
oprite educatorilor, căcî ei trebue să pedepsescă numaî pentru ca să 
corigeze şi patima nu îndreptăză nicî o dată. 

Educatorul trebue să se întrebe pe sine însuşi, dacă el pote fi cu sân
gele rece, când dă o palmă unui copil Mânia, fiind â însăşi un viţiu, ar 
pute ore fi un lec bun pentru a vindeca viţiile altora ? 

Să fim dar târdiî şi înţelepţi la pedepse ! 
Fr. Pfeffer. 

STJJRl^O-MTJ^l i 1 ) 
Metćda de a'I face să vorbescă. 

Intre gândire şi vorbire este o strînsă legătură; de acea 
orî-ce vorbă este însoţită de o mişcare, de o lucrare produsă 

') Vezi No. 3 al revistei ,Lumina pentru toţi. 
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în noî ; căcî noî, prindend vorba cu audul, o transmitem su
fletului nostru ; dar surdo-mutul neavend audul, vorba este 
pentru el numaî o formă iară viaţă, fără nicî un sens, care 
nu produce în sufletul luî nicî o simţire, lucru care se pote 
observa de or-cine în viaţa de tote dilele,.ba chiar şi copiii 
pot observa acesta. Ast-fel, eu 'mî aduc aminte din copilărie 
că o betrână, văicărind pe un copil surdo-mut, povestia că : 
„pe vremile, când Turcii pustiau ţara şi locuitorii fugiau la 

„munţi, se afla intre rudele casei şi un surd — „Turcii //" 
„Turcii //" „vin Turcii//" striga un flăcău care fugia cât 
„putea pe un cal. La vorba „Turcit //" se făcu mişcare 
„mare, toţi alergau în tote părţile, coprinşîde spaimă, afară 
„de surd care se uita cu ochi marî la acesta ferbere, până 
„când un bătrân prin câte-va semne îl făcu să înţelegă pri
mejdia ce ne ameninţa. După ce şedurăm câtă-va vreme as
cunş i prin munţî, sosi un om trimes de stăpânire să ne 
„spună că Turcii s'ad dus din ţară. La acesta ştire o mare 
, bucurie se scrise pe feţele tuturor, dar bietul surd rămase 
„nesimţitor la acesta, până când i se arătă erâşî prin semne 
.pricina veselieî, când el începu să sară în sus de bucurie. 
„Vedeţi mamă, dise bătrâna, este mare lucru să audă omul ! 
, Pentru surd vorba de bucurie şi vorba de întristare este ca 
„şi cum n'ar fi." Şi avea mare dreptate baba. 

In adever, pentru surdo-mut cuventul, graiul omului n'are 
nicî o însemnare. Dar în lipsa auduluî, întrebuinţându-se 
simţul tactuluî (pipăituluî) surdo-mutul pote înveţa să pricepă 
intru cât-va relaţia sufletului cu lucrurile esteriore şi să '1 
apropie puţin de nivelul copilului auditor. 

Surdo-mutul vorbind tare, de şi n'aude nimic, pricepe, 
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simte forte bine formele articulate ce produce el însuşî, şi se 
pote dice că el înţelege înăuntru că vorba însemneza ceva 
pentru el. Ba încă pipăitul la el pote ajunge la un aşa grad 
de simţire prin practică în cât vorba articulată 'i înfăţişază 
obiectul numit. f 

Reposatul Teuscher, surd din nascere şi fost profesor la 
institutul surdo-muţilor din Lipsea, scrie ast-fel : „Cât despre 
„mine, mărturisesc că articulaţia este cu totul întrupată în 
„în cugetarea me. Eu nu pot cugeta de cât vorbindu-mî mie 
„însumî, căcî am audul interior ; nimic nu'mî lipseşte de 
„cât puterea de a audi de afară vorbe şi sunete articulate, 
„precum aud persanele care au audul". 

„Insă eu simţ pre bine în intrul meu sunetele ce produc 
„eu însumî când îmî vorbesc; ele plutesc înaintea me, chiar 
„când eu cuget în tăcere. Aşa, eu înţeleg că vorbele cari es-
„primă ideî şi sintimente vesele sau nobile trebue să se pro
n u n ţ e alt-fel de cât vorbele cari esprimă întristare". 

Aşa dar sentimentul inimeî dă întru cât-va vorbelor ore-
care înălţime sau profundirne. 

Vorbele spuse sunt semnele, sunt iconele ideilor, er vor
bele scrise sunt semnele, sunt iconele vorbelor spuse ; decî 
vorba spusă este maî aprope de minte de cât vorba scrisă. 
De unde urmedă că orî-cât de reu ar vorbi cine-va tot va es
primă maî bine şi maî repede ideile sale de cât prin scriere, 
chiar dac'ar scrie forte bine. 

„Cu tote acestea, dice D-l Dr. Polano, v. presidentulcomisiî 
„administrative a institutuluî surdo-muţilor din Roterdam, să 
„nu ne închipuim că s'ar pute vrodatâ pune surdo-muţiî pe 
„aceaşî linie cu şcolarii auditorî; căcî scopul la care trebue 
„să tindem în educaţia surdo-mutuluî, este împuţinarea pe 
„cât se pote a neajunsurilor ce el întâlneşte în viaţa socială 
„şi reapropiarea luî întru cât va de confratele seu auditor 
„Dacă acest resultat a fost dobândit undeva, este aicî, în Ro
terdam, prin înlăturarea dactilologieî, prin părăsirea or-căruî 
„fel de semne convenţionale, prin intervenirea vorbeî articu
l a t e ca singurul mijloc de învăţământ şi de comunicaţie in-
„tre şcolarî, cu profesorii şi cu or-ce altă persona... Pentru a 
„ve convinge, ve voiu conduce noptea, la căpătâiul patului 
„şcolarilor noştri ca să audiţî, cum reproduc eî în sunete ar
ticulate cea ce se petrece în sufletul adâncit în somn. Voiu 
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„chema medicul care ne va atesta că surdo-mutul or-cât de 
„puţin înaintat la înveţătură, esprimă fără greutate diversele 
„sensaţiunî ce'î provocă boia, sau voiu chema chiar pe pro
cesorul de religie să ve declare cu câtă înlesnire face pe şco
larul surdo-mut să înţelegă prin cuvânt ideile cele maî ab
stracte si face să'î vibreze fibrele cele maî intime ale sufle-
„tulul luî, de îndată ce profesorul este în curent cu metoda 
„de învăţământ". 

In fine, D-lDufau scrie: „Este adevărat că surdo-mutul nu 
„va ajunge nici odată să pronunţe esact şi limpede ca audito
r i i ; dar printre auditorîsunt destule persone unele gângave, 
„peltice, altele cari Intoneză reu, vorbesc aşa de uret în cât 
„abia pot fi înţelese cu mare greutate, şi cu tote acestea nu 
„sunt condamnate din acesta causă să nu maî vorbescă de loc 
„Am vedut adesea orî streinî într'o situaţie analogă surdo-
„mutuluî, si totus eî nu renunţau la vorbire, desi vorbiau 
„destul de neplăcut pentru locuitorii ţăreî nostre. 

„Conclusia naturală este : să ne mulţumim, când vedem 
„că un surdo-mut a ajuns prin metoda articulaţiuniî să vor
bescă puţin, deşi acest puţin ar ii reu spus, pronunţat şi 
„intonat; căcî o vorbire or cât de defectosă ar fi, tot este 
„preferabilă uneî muţeniî". 

Succesul dobândit şi care se dobândeşte în dilele nQstre, 
stăruinţa ce se pune in Germania, în Elveţia, în Austria, In 
Danemarca, în italia, în Ispania şi in Olanda, de a urma şi 
de a apăra acesta metodă contra atacurilor şi obiecţiunilor 
şcoleî francese, tote acestea sunt un respuns afirmativ şi de
cisiv în favorea articulaţiuniî artificiale ca fiind un mijloc 
bun de înveţare, care nu trebue negliget şi din care se pote 
trage cele maî frumose resultate posibile in instrucţia surdo
muţilor. 

Articulaţia privită din puntul de vedere al igienei 

Ştim că funcţiunea principală a plămânilor este resuflarea, 
adică plămânii trag aer de afară în pept, unde 11 pun în con
tact cu sângele şi apoî dau afară aerul stricat. Dacă acesta 
funcţiune 9Г înceta la o vietuitore numai câte-va minute, ace 
vietuitore ar înceta din viată. De acea cu cât mişcările de res-

* * * 
piraţie ale plămânilor sunt maî numerose, cu atât intră maî 
mult aer în plămânî. Persona care scote sunete şi pronunţă 
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vorbe, pune maî mult In mişcare plămânii şi deci introduce 
maî mult aer, de cât persona care nu vorbeşte Din acestea 
urrneză ca lipsa de eserciţiu a plămânilor la surdo-muţiî cari 
nu învaţă să vorbescă pote fi adeseori vătemătore sănetăţiî. 

Etâ cum se esprimă D-l Dr. Colombat, în acesta privinţă: 
„Pentru ca să apreţiăm tot folosul ce pote trage surdo-mutul 
„pentru sănătate din întrebuinţarea vorbiriî articulate, este 
„destul să aruncăm o căutătură de ochiu asupra organelor ce 
„articulaţia pune în acţiune. Influenţa articulaţii se întinde la 
„tote organele cari particip la producţia eî, adică la gură, la 
„laringe, la trachea arteră, la bronchiî şi maî ales la plămânî 
, Dacă reflectăm asupraimportantelorfuncţiunî aleplămânilor, 
„suntem isbiţî de folosele forte mari ce articulaţia procură 
„lutregei economii a corpului. Vocea şi vorbirea îmulţesc 
щmişcările de resuflare ale plămânilor şi măresc prin urmare 
„silinţele de suflare afară necesară espulsiuniî (goniriî) flui
d u l u i care vibrând prin cordele vocale, trebue să producă 
„vocea. Din acesta lucrare forte mare a respiraţiuniî, resultă : 
„1 că o cantitate maî mare de aer se repede în plămâni care 
„deschide tote vacuolele ce 'î compun; 2. că acest aer (in 
„contact c'o suprafaţă absorbantă maî întinsă), se descom
p u n e maî bine, şi 3 că sângele care vine în plămânî să se 
„întâlnescă cu aerul spre a primi o nouă putere de viaţă, com-
„binându-se cu oxigenul din aer, duce cu el pretutindenea 
„în corp o cantitate maî mare de oxigen, de acest gaz care 
„este elementul principal al vieţeî. Afară de acestea ştiinţa 
„a'constatatcă vorbirea cu voce şi cântarea înlesnesc mistuirea 
.bucatelor introduse în stomac." 

D-l Reich îndemnă ca surdo-muţiî să începă cât maî de 
timpuriu să înveţe articulaţia; căcî cu cât surdo-muţiî înain-
teză în etate, cu atât maî greu funcţioneză organele princi
pale ale vocii, aşa că pentru a forma pe şcolarul surdo-mut 
la articulaţie, când este înaintat în etate, trebue nu-numaî 
timp maî mult, ci şi sforţări maî mari. Afară de acestea, es-
perienţa constată că pe un ast-fel de surdo-mut costă forte 
mult sa pronunţe maî multe vorbe fără întrerupere şi pe ne-
resuflate. Nelucrarea plămânilor împedică desvoltarea lor ; 
de acea surdo-mutul este silit să resufle adese, cea-ce pro
duce întreruperi în pronunţarea sa. 

Dacă învăţătura articulaţii începe tocmai la 12 anî, sau şi 
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maî târdiu, atuncî sforţările trebuincose pentru acesta înve
ţătură vor inspira temă pentru perderea sănătăţii prin nede-
prindere cu articulaţia. „Dac'am pune, dice D Magnat, pe 
„surdo-muţî la vorbirea articulată, de la 6 sau 7 anî, şi dacă 
„ara combina acesta învăţătură cu citirea făcută cu glas tare 
„adesea repetată ; plămânii lor s'ar desvolta, peptul s'ar în
tări şi s'ar lărgi. Cu cât se va deda maî miilt la acest, eser-
»ciţiu şi cu cât se vor începe maî curând, cu atât maî cu
rând de asemenea va înceta trebuinţa de vorbirea prin 
„semne, în fine cu atât maî mult pronunţarea copilului va 
„deveni clară şi plăcută. Cu cât isolarea surdo-mutulul va fi 
„maî lungă, cu atât maî mult inteligenţa luî va amorţi şi se 
„va falsifica. Decî este de totă importanţa ca el să intre 
„cât maî iute într'un institut de surdo-mutî unde se învaţă 
„articulaţia." 

Primirea târdiă a surdo-mutilor in institutele francese, la 
12 anî, este pedica ce maî măre la dobândirea uneî pronun
ţări bune în articulaţia şcolarilor lor. 

D-l Dr. Polano pretinde că un numer forte mare din sur-
do-mutil, crescut! în institute, unde se întrebuinteză numaî 
Înveţătură semnelor şi a dactilologieî, mor de oftică laringită 
sau pulmonară. 

D-l Dr. Colombat dice : „totă lumea ştie că lipsa completă 
„de eserciţiu este tot aşa de vătemătore unuî simţ, unuî organ 
„unuî membru caşi abusul. Acesta constatare este de o po-
„trivă adevSrată, fie vorba de piciore, de stomac sau de or
c a n e l e vorbirii. Dar surdo-mutul care nu vorbeşte, condamnă 
„organele vorbirii la un repaus silit; plămânii fiind organul 
„cel maî însemnat din acele cari produc vorbirea şi neîmpli-
„nind jocul lor natural, cad pe nesimţite într'o stare pato
log ică care predispune pe surdo-mut la oftică". 

Aceste observaţiunî curat igienice vorbesc tote în favorea 
scoleî germane care întrebuinteză metoda de articulaţiune. 

Cu tote acestea, dacă pe de o parte nu trebue să negligem 
articulaţia, pe de alta trebue să renunţăm la e, or de câte-ori 
un motiv de sănătate o cere. E o cestiune de esperienţă pen
tru profesor şi un motiv maî mult pentru a nu lăsa educaţia 
acestor copiî la voea întâmplării şi spiritului de sistem. 
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S C R I E R E A S I C I T I R E A 

I. 
Minunat lucru maî este şi cartea. Vedjf! Fie-care liniară este întru

parea unei gândiri nemărginite; fie-care vorbă este corpul uneî ideî şi 
fie-care literă este icona unuî sunet. Ia o bucată de hârtie, de pândă 
sau de or-ce alt material şi zugrăveşte sau sgârie pe ё chipurile sune
telor limbii româneşti, corpurile ideilor şi gândirilor tale, şi apoî trimite-o 
preete noue mări şi noue ţări. Eî bine şi acolo acâstă scrisâre a ta va 
spune acum şi chiar în vecurile viitore, gândirile şi ideile tale; va înfă
ţişa iconele, adică literile, sunetelor limbiî româneşti Dar bine înţeles 
că cartea ta nu va fi pricepută decât de acela care o va şti citi, de acela 
care va cun6şte semnele sunetelor limbiî tale şi însemnarea fie-căriî 
vorbe; de 6re-ce scrierea din diua de astădî are acest reu că nu pote 
fi inţelesă de or-cine, malnainte de a cun6ştc limba în care se scrie; pe 
când scrierea primitivă putea fi înţelesă de or-cine, din or-ce ţară fără 
să fi cunoscut limba scriitorului. Şi acesta vine de acolo că scrierea 
primitivă nu era alt ceva de cât zugrăvirea chipului lucrurilor. Asl-fel 
la început omul, dacă vrea să dică btdscă, şarpe, împerat, etc. na le 
scria numele, cum facem noî astădî şi apoî nici nu o puteau face; ci 
eî sgâriau sau zugrăviau chipul unei brâsce, al unuî şarpe, al unul îm
perat, etc; de acea or-cine vedea acele chipuri le puteau citi, le puteau 
cuncşte. Când, dupe acea omeniî nu s'au maî mulţumit să 'şî păstreze 
numaî câte o idee, ci au voit să înfăţişede în scris mal multe ideî despre 
acelaş lucru şi despre aceaşî fiinţă, atuncî s'au isbit de marî greutăţi; 
căcî a înfăţişa, de exemplu, pe un împerat vitez, blând, înţelept, cuce
ritor, etc, etc. servinduse numai de chipuri, înţelege or şi cine căt de 
mare greutate au trebuit să întîmpine cel cari au încercat ântâia oră 
să înfăţişeze în scris asemenea idei; aşa în cât au trebuit să recurgă la 
simbćle. Astfel idea de vitejie a înfăţişat'o printr'un leu; idea de blân
deţe printr'un porumbel; idea de înţelepciune printr'un şerpe, şi aşa 
maî încolo. Dar în curând s'a vădut că nicî aceste simbćle nu maî erau 
indestulătore; căci la fie-care idee s'a adaos câte o modificare, câte un 
grad de superioritate sau de inferioritate. Asfel un împerat putea fi 
таг vitez, таг blând, mai înţelept sau maî puţin vitez, таг puţin blând, 
таг puţin înţelept de cât altul, or fârte vitez, fârte blând, fârte înţelept 
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sau cel mai vitez, cel mai blând, cel maî înţelept, şi aşa maî departe, 
înţelege or şi cine câtă greutate a fost să se represinte asemenea şi alte 
felurite modificări ale uneî singure idei; de acea omenii s'au încercat 
fel şi chip de au găsit un mijloc să p6tă represinta asemenî idei cu 
modificările lor, acest mijloc la care au ajuns eî este pasigrafia, unde 
nu se scrie sunete, cum scriem noî astăzi, ci se scrie numaî un semn; 
or-care ar fi, căruia i ar corespunde tot d'a una o idee bine hotărîtă. 
Asfel, de exemplu, semnul acesta § va să (hcă paragraf, cest-alt + va 
să dică mort, er semnul cutare va sadică D-deu, sau casă, sau car, sau 
alt-ceva. Fie care om, fie care popor le citeşte în limba sa şi toţi se 
înţeleg forte bine între dânşii, fără ca unul să cuncscă un cuvânt din 
limba celuî lalt; întocmaî precum se petrece chir şi în фоа de astărjî 
cu cifrele cari au tot aceaşî valore pentru toţî câţi le cunosc, căcî cifra 1 
urmată de treî nule (cea ce face 1000) are tot acelaş preţ în totă lumea, 
deşi Românul numeşte acesta grupă mie, Francezul o numeşte miile, 
Germanul tausend; Italianul miglio, Grecul XiXo!, Chinezul în altfel şi 
aşa maî departe. Dar apoi voind a se scrie nume propriî, omenii se 
isbiră erăşî de alte greutăţi noî, căcî Ia scrierea numelor proprii nu mal 
pote fi vorba de un înţeles al vorbei, ci numai de pronunţarea esactă 
a sunetelor din cari se compune numele. 

A ci omenii au scris în formă de rebus, adică dacă eî ar fi voit să scrie 
numele România ar fi trebuit să zugrăvâscâ maî ântâiu chipul unui rob 
sau al uneî rose, sau alt chip al cărui nume ar fi început cu silaba ro; 
pe urmă ar fi zugrăvit mână, sau o mătură sau o măciucă pentru silaba 
mâ; apoî ar fi făcut o nicovală, sau nisip, etc, pentru ni şi în sfârşit ar 
fi zugrăvit, apă, sau abur sau ac, etc, pentru a. Alăturând tote aceste 
figuri unele lângă altele, cu conştiinţă că nu trebue pronunţat din nu
mele fie-căriî decât silaba începetore. avem icona scrieriî întrebuinţate 
de Chinezi, de Egipteni, de Mexicani, când trebuiau să scrie un nume 
propriu. 

Or-cine pote vede clar că în acest sistem chipurile întrebuinţate 
numaî au înţeles de ideî; ci de valori de sunete; dar tot odată se pot 
vede şi greutăţile acestui sistem ; căcî pe de o parte tribue să se 
noteze neîncetat că în caşul cutare chipul întrebuinţat nu mai are 
înţeles de idee, ci valore de sunet; apoî există în fie-care limbă atâtea 
cuvinte cari încep cu aceaşî silabă. Acest sistem silabic era aprope im
posibil în limbile flecţionare: dar el a fost folositor. EI a făcut ca chi
purile, ca desemnurile să nu maî represinte idei, ci simple semne silabice 
(de ex. chipul uneî rose numaî representâ idea de rosă, ci numaî semnul 
silabei ro) De aci un pas maî aveau de făcut 6meniî pe acesta cale 
spre a ajunge de la semne pentru silabe la semne pentru sunete ; cea ce 
s'a şi realisat. 

In adever, peste cât va timp, chipul icânei unei rose nu se maî citeşte 
ro, ci are numaî valorea de r; chipul mâna ţine locul luî m; chipul unuî 
brad ţine locul lui b şi aşa maî departe; adică un fel de acrostişe, unde 
se citeşte numaî ântâia literă Acest, pas Гай făcut Egiptenii cu mult 
înaintea erei creştine. Eî sunt cari au ajuns la acesta desvoltare care 
constă în întrebuinţarea or-căruî cuvânt ca semn de literă. 
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Dar acest alfabet a trebuit să fie simplificat, cea ce au făcut'o b'eni-
ceniî, cari au luat de la Egipteni teoria scrierii, sistemul de abstracţiune, 
înse ei Гай aplicat la limba lor, desemnând obiectele sau conture e obi
ectelor, ale cărora iniţiale erau literile cerute. Aşa au ti as conturul 
unuî bou (aîef, alfa) pentru a esprima sunetul a, etc. 

La el au căpătat literile adevărata lor importanţă devenind icone 
abstracte ale sunetelor, cum sunt şi în ziua de astăzi desbrăcate de 
or-ce formă şi de or-ce înţeles individual. 

In Grecia literile n'au suferit altă schimbară de cât inversiunea de la 
drepta la stânga, cea ce este nenatural. (') 

Alfabetul nostru este derivat tot din cel Fenicen, dar indirect şi 
modificat prin cel glagolitic. 

Literele alfabetului au singura misie de a fi purtătorii gândului şi 
espresia materială a sunetelor; de acea trebueşte scris un semn pentru 
fie-care sunet 

M. 

CUM ÎNVAŢĂ GERTRUDA COPIIÎ SEÎ a ) 
de PESTALOZZI. 

(Operă compusă din 14 epistole) 

Epistola ântâia a luî Pestalozzi câtre amicul s e u Gesner. 

Ast-felpipăiam, casă dic aşa, pulsul metodei ce căutam : 
esperîenţă minunată ! un om cu minte pătrundătore negreşit 
că n'ar fi îndrăsnits'o cerce; dar, din fericire, eu eram nrb; 
căcî altfel nici ей însumi n'aş fi încercat'o. Nu ştiam ce fă
ceam, dar ştiam ce voiam : mortea sau isbânda ! 

Mijlocele însă de isbutire, le datorii numaî nevoii care me 
silia să 'mî deschid drum prin încurcăturile nesfârşite ale si
tuaţii mele. 

Ей însumî nu ştiu şi abia pot înţelege, cum am biruit atâ
tea greutăţi. M'am jucat, ca să dic aşa, cu nevoea, am 
rupt pedicele cele afara din cale marî ce ё punea înain
tea me; aparenţei de imposibilitate materiala ara opus pute
rea uneî voinţe care negligea, fără să vrea, viitorul cel maî 
apropiat şi care se agăţa, de present, ca şi cum presentul 
singur ar fi existat şi ar fi dispus de viaţă şi de morte. 

(«)Cinear vre să se lumineze mal bine asupra acestor lucruri, n'are decât să 
cite'scă conferinţa D-luI D-r. Gaster intitulată ^Origina Alfabetului ţi Ortografia 
Bomână' căriia am împrumutat multe din ideile de aci.— (Haiman, Bucureşti.) 

(') Уеф No. 3al revistei .Lumina pentru toţi' 
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Ecă misiunea ce am împlinit la Stanz până în diua, când 
apropierea Austriacilor nimici întreprinderea me Im pre
siunile ce primiî atunci me reduseră la slăbiciunea corpului 
în care m'aflara, când părăsii acest oraş. Până in acel mo
ment, nu precisasem încă în spiritul meu principiele funda
mentale cari trebuiau să me conducă. Când încercasem cea 
ce se credea cu neputinţă, găsisem că era cu putinţă, contra 
aşteptării mele; când me adâncisem in hâgiurî nepătrunse de 
nimeni, descoperisem, pe după hâgiurî, urme de paşî, cari 
me conduseră la drum bătut, unde de asemenea nimeni nu 
pusese piciorul de vecurî. 

Să intrăm puţin în amănunte. 
Silit de a instrui eu singur, fără nicî un ajutor, învăţa! 

arta de a instrui un mare număr de copii uniî prin alţiî, şi, 

') Armata francesă, gonită de AustriacI, seîntorse la Stanz. Ё aducea mulţi bol
navi; de acea casa orfanilor se transforma în spital, şi Pestalozzi fu nevoit să se 
despartă de şcolarii s6I. la 8 lumu 1799. Sleit de puteri, scuipând sânge. Pestalozzi 
se retrase la băile Guringei. în partea de sus a cantonului Berna. 
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pentru că singurul mijloc de învăţare ce aveam la îndemână 
era pronunţarea cu voce tare, îmî v.mi în minte idea de a 
pune pe copii să desemneze, să scrie şi să lucreze în tim
pul lecţiuniî. Neregula produsă de acesta mulţime de copii 
cari repetau în cor, me făcu să întrebuinţez ritmul, când 
vădui că pronunţarea în ritm măria impresia produsă de lec-
ţiune. Ignoranţa completă a şcolarilor meî în tote privinţele 
me sili să'! ţiu lung timp asupra începuturilor, şi aşa desco
perii: 1° crescerea puterii minţii ce o dă cunoştinţa perfectă a 
celor d'ântâi invăţăture şi 2° resultatele (curagiul, încrederea) 
ce aduce copiilor sentimentul acesteî perfecţiuni, chiar copi
ilor începători de tot. 

Nicî o dată până atuncî nu pricepusem aşa de bine legă
tura ce există între primele principii ale fie-căreî ramure de 
cunoştinţe cu întregul cunoştinţelor, nici lipsele şi golurile 
cele mari ce trebuia negreşit să resulte din învăţarea fără 
ordine şi necompletă a acestor principii. Urmările acesteî ob
servări asupra învăţătureî perfecte a noţiunilor elementare 
înlrecură cu mult aşteptarea me. Copiii simţiră în curend că 
în el erau puteri necunoscute lor, şi maî ales eî căpetară un 
sentiment de ordine si de frumuseţe. Eî avură cunoştinţă de 
eî înşişi, şi desgustul care de obiceiu domneşte în şcole, dis
păru din clasa me ca o umbră: eî voiau şi puteau, eî perseve
rau, isbutiau şi erau plini de bucurie. Nu erau şcolari cari în
văţau, ci copil cari simţiau deşteptându-se în eî puteri necu
noscute şi cari înţelegeau, unde aceste puteri puteau şi tre
buiau să'î ducă, si acest sentiment înalta spiritul si inima lor. 

Copil pe copil învăţau. Eî cercară espenenţa ; eiî numaî le 
o arătaî. Chiar aci, eu me supusei nevoii : neavend nici un 
colaborator, avui idea de a pune unul din şcolarii ceî maî 
înaintaţi între alţi doi maî puţin înaintaţi; cel maî înaintat 
lua de mână pe ceî doi camarad! aî seî şi le pronunţa vorbele 
ce el ştia, şi aceştia repetau dupe el vorbele ce eî nu cuno-
ştiau încă 

Tu aî audit, scumpe amice,, sgomotul acestui învăţământ 
in comun, aî vădut ardorea şi bucuria cc eî arătau Spune tu 
însuti ce sentimente aî simţit la acest soectacol. Am vedut 
lacrămile tale şi m'am aprins de mânie contra omului care ar 

') Or-cine pole vede în acesta organisare a şcoleî începetore slmburele înviţămen 
tulul mutual a cărui teorie o dederă mal târ<}iu peste 20 anî Bel şi Lancaslei. 
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pute încă susţine că îmbunătăţirea poporului este numaî 
un vis. 

Nu, nu este un vis; este o artă ce voiu. s'o încredinţez 
mumeî, însuşî copiluluî, emblemele nevinovăţiei, şi atuncî 
mizerabilul va tace si nu va maî dice că este un vis ! 

0 D-deul meu, îtî mulţumesc de miseria me ! Numaî ё 
îmî permite să vorbesc asfel şi să reduc la tăcere pe acest om. 

Convingerea me de atuncî era completă. Esperienţa nu fu
sese pre lungă; dar, la Stanz chiar, am avut copiî, ale căror 
puteri nu fuseseră încă paralisate de educaţiunea ostenitore 
şi antipsihologică1) a familii şiaşeoleî. şi copiî carîsedesvol-
tară repede. Era o altă rasă; însişî seraciî erau alţi omenî de 
cât seraciî oraşelor şi de cât slăbănogii locuitori din părţile 
nostre unde cresc grâne şi vinuri. Am vedut acolo puterea 
si facultăţile omuluî în jocul cel maî liber si cel maî variat. 

Am găsit, in amestecătura acestei ignorante, de care eî nu 
erau culpabili, o putere de intuiţiune, şi când eî veduseră 
şi înţeleseseră, am găsit o memorie forte bună. De la eî am 
învăţat relaţia naturală care trebue să se stabilescă între cu-
nostinta lumiî esteriore si între cunoştinţa abecedarului. De 
la eî am aflat cât de mult învăţarea esclusivă a abecedarului 
şi încrederea orbă în vorbe, adică în sunete şi în sgomote, 
pot vătăma puterea intuiţiunil şi cunoştinţa solidă a lucruri
lor care ne înconjoră 

Ecă drumul ce percursesem la Stanz. Simţiam că esperi-
enţele mele erau decisive, că demonstrau putinţa de a stabili 
învăţătura poporului pe temelii psihologice, de a'î pune la 
basă cunoştinţe reale, căpătate prin intuiţiune, şi că ele de
mascaţi deşertăciunea acestui lux de vorbe, cu totul superfi
cial, care constitue astădî învăţământul popular. Simţiam câ r 

în ochii orî căruî om drept şi raţionabil, problema ar fi des-
legată. Dar mulţimea are prevenţiunile sale, ё semăna gâşte-
lor cari au fost nutrite la cuine şi la grajd de la eşirea lor din 
ou, şi cari nu maî ştiu nicî să sbore nicî să înote : nu puteam 
face pe acesta mulţime prevenită să inţelegă cea ce eu ştiam 
aşa de bine. 

Acesta misiune era reservată şederii mele la scola de la 
Bertud. 

(') Antipsihologică. Acesta vorbă se compune din doe vorbe greceşti şi anume-
din anti-contri. şi psihologică privitćre la sufletul omului; de acea vorba antipsiho
logică insemneză contrară sau nepotrivită sufletului omului. 
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Dar inchipueşte-ţî, amice, tu care me cunoşti, Inchipueş-
te-ţî starea sufletului meu la plecarea me din Stanz. Când un 
naufragiat1), dupe nopţi de ostenelă fără repaus, zăreşte in 
fine uscatul, resuflă şi începe să spercze; dar ecă un vent îl 
împinge din nou in marea ce fără margini; atunci inima'l 
îngheţă, şi el îşî dice şi'şî repetă de miî de orî: Pentru ce 
ore nu me ie mortea? Şi cu tote acestea el nu se aruncă în 
abis, el îşî sforţeză încă ochiî seîosteniţi a priri in jurul seu 
el caută încă malul si dacă-1 zăreşte, el se sleeste în sforţări 
până când membrele luî sunt amorţite. Eu eram acest nau
fragiat. 

Inchipueşte-ţî, Gesner, situaţia me întregă, inima şi voinţa 
me, munca şi naufragiul meu, nenorocirea me şi trninură-
tura ce grosnică a nervilor meî, şi nimicirea ine. Ecă, ami
cul meii, în ce stare eram. 

Solemnitatea distribuţiunil premielor la Bârlad2) 
[Urmare] 

Nimeni in diua de astăojl nu maî caută a demnnstra acest 
adever, adecă necesitatea de a instrui şi a moralisa poporul. 
Acesta veritate a devenit o axiomă pentru acel cari doresc 
aă se aplice cu sinceritate principiile democrate şi liberale; căci 
stim, că democraţia fără lumină şi virtute, cade în demagcgiă, 
demagogia conduce la anarhia, anarhia la despotism. Şccla 
şi biserica, etă cele 2 mari instituţiunî, cărora Românii dato-
resc întrega lor viaţă naţională. Decă România esistă astădî 
ca corp de naţiune, decă avem o limbă naţională, cu care Ro
mânii să'şî esprime sentimente, idei, păsuri şi bucurie; decă 
am strebătut atâtea secole de invasium, de suferinţl şi de de
vastări şi plutim încă ca naţiune pe oceanul tulburat al vieţel; 
acesta o datorim, fără îndoelă numai bisericei şi şcclel. Bise
rica ne-a conservat limba, biserica ne-a conservat instituţiu-
nile şi tradiţiunile n6stre naţionale; şi în tot timpul pridvo
rul bisericei s'a prefăcut în sc61ă, pentru a înveţa pe Români 

'] Naufiagiare sau naufragiu va sâ фса frângerea, spargerea, tnneearea unei co-
rtibil în mare : er naufragiaţi se dire persanelor cari se află pe o corabie, pe un 
vas care a suferit naufragiu Dar se 4 ' c e ?' >n pildă, naufragiu cu inţeles de ruină 
«ompleţă, de nenorocire mare buneoră cum dice Pestalozzi despre sineşî. 

(a) Vedl No. 3 al revistei »Lumina pentru toţi* 
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carte românescă, pentru a'I face sa nu uite limba străbună, 
pentru a păstra în inimile lor scânteia sacră a Românismului 
şi a patriotismului Acesta vechia alianţă între biserică şi scotă 
trebue manţinutăşiâncădin ce în ce mai bine cimentată; căcîr 

dacă scćla şi ştiinţa dau poporului instrucţiunea şi lumina, 
biserica şi morala vor lucra puternic pentru moralisarea şi 
educaţiunea luî. Prin urmare conchid că detoriea ori-căruî 
bun Român este de a respecta şi a ridica din ce în ce mai 
mult demnitatea bisericeî Române; este de a lucra prin t6te 
mijlćcele posibile la propagarea printre Români, şi a stărui 
ca, instrucţiunea generală şi obligatorie se devie o realitate 
aşa ca să ajungă a nu maî fi Român fără să scie citi şi scrie; Căci, 
trebue să seim că numaî atuncea vom pute dice că suntem cu 
putere în năuntru şi în afară, când în сё mai mică colibă, in 
cel maî umilbordeiu vom afla pe Român cu cartea in mână. 
Prin urmare, a ne lumina inteleginţele, a ne înălţa caracterile, 
a ne inobila sufletul, făcând să intre pe acesta cale tot poporul 
român, iată ţinta, ce neîncetat trebue să'şî pună înainte ori
ce bun Român, etă scopul către care trebue să tindă, etă farul 
către-care trebue să se indrepteze toţi paşii, etă steua către 
care trebue să se 'nalte tćte privirile. 

Carte, înveţătură, etă unicul mijloc de desvoltare atât poli
ticeşte, cât şi economiceşte şi moraliceşte ; prin dânsa тою a-
junge a face din România o ţară demnă de a figura, cu on<5re, 
în concertul statelor civilisate.! 

Abia la 1816 începe ase simţi acest mare adevăr în ţara 
ncstră, şi după trista pericdă a fanarioţilor, după acea pericdă 
de 150 de ani, în care o negură desă acoperise tot orizontul 
cultural şi social al României, epoca, în care limba Română 
este proscrisă şi alungată de pretutindeni, din admimistraţi-
une, din sc61ă, din biserică şi nu maî remâne de cât în gura 
poporului de la ţară, şi în locul limbii române se întroneză 
cu emfasă limba grecă, pe tronurile marilor şi nemuritorilor 
Domni: Mircea Cel Betrân, Alexandru Cel Bun, Ştefan Cel 
Mare, Mihaiu Bravul, epocă în care scânteia sacră de naţiona
litate, de românism perise cu totul, sentimentul naţional se 
anihilase, în fine epocă, în care scumpa n6strâ ţară se găsia 
într'o mare decadenţă morală, în aceste timpuri, în care nu 
se găsi un mic ungheriu, o singură scolă, unde să se prede 
limba Românescă, ci pretutindeni limba Grecă, în aceste tîm-
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puri apare un mare reformator, care a făcut сё mai mare 
revoluţiune în ţera românescă. Să nu credeţi însă onor. 
Domni, că vre un general seu Domnu, seu vre un Rege cu sa
bia în mână a făcut acesta transformare, acesta revoluţiune. 
Nu! Ci un simplu dascăl, dascălul Lazăr care cu cartea în mâ
nă, cu desagii în spinare şi pe jos, a trecut munţii Carpatil, 
şi a venit în Bucureşti în mijlocul Românilor pentru a des-
cepta în ei ideia Românismului şi a patriotismului. 

Da! Forţa,-care ucise pentru totu-deauna pe fanarioţi şi a 
scăpat ţara de tristele influienţi ale regimului lor asupra na
ţionalităţii n6stre, nu este forţa armatelor, ci forţa cuvântării, 
forţa elocinţeî acelui obscur ardelen care, cu multă dificultae, 
jşi în urma multor descurajări şi disgust, putu aduna în juru-
seii câţi-va discipuli ca; Eliade Rădulescu, Poenaru, Marcovini, 
Moroiu, Poteca şi alţii, într'un colţişor de la Sf. Sava, care pri
miră în inimele şi spiritele lor cuvinte, idei şi sentimente dătă-
t6re de viaţă, de naţionalitate şi de românism. 

După cum ne spune ilustrul seu discipol, Eliade Rădulescu-
vcu mâni pline el arunca în ori ce ocasiune seminţele românismu
lui şi a le naţionalităţii"'. Aşa este şi se vede că aceste seminţe 
cătiură pe pământ bun şi ele deveniră, punctul de plecare al 
deşteptării nćstre naţionale. 

Şi 'n adever, că chiar puţini ani mai târdiu, in 1828, după 
alungarea lăcustelor fanarului şi restabilinduse domni pămân
teni în ambele principate, Grigore Gfhica în România şi I6n 
Sturza în Moldova, încep înfiinţarea de scoli romaneşti şi 
mal târziu, în 1834, la venirea lui Alexandru Grhica în Româ
nia şi Mihail Sturza în Moldova, şcolile incep a se inmulţi şi 
a îi respândite în t6te unghiurile terii, şi de atunci pe fie-care 
di numărul lor cresce, organisarea lor se întăreşte până în diua 
de astădî, când ori-ce Român pćte să se fălescă şi să se mân-
drescă de progresele făcute şi resultatele dobândite, şi să aibă 
speranţe într'un viitor mare apropiat. 

Familia fiind basa or carii socielăţî civilisate, resultă că fe
ricirea poporului depinde de la fericirea şi organisarea fami
liei. Prin urmare, voi, membri ai familiei române, să căutaţi 
a vă îndeplini cu sânţenie datoriile v6stre. 

Căci, numaî ast-fel veţi sigura pacea şi fericirea în mijlo
cul familiei, care pace şi fericire, prin urmare va esista în mij
locul societăţii, în mijlocul naţiunii române. Сё mai prineipală 
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datorie incumbă vouă părinţi de familia, voi sunteţi datori a da 
copiilor voştri, nu numai hrana materială ci şi spirituală, tre
bue se 'î încunjuraţi de sfaturile vćstre, şi să i pregătiţi pentru 
momentul, când vor remâne singuri în lume când voi nu veţi 
maî fi şi vor remâne singuri, a conduce barca lor fragetă pe 
valurile fortunćse ale vieţeî. Сё maî nobilă şi mai sublimă 
doctorie ce a pus providenţa în inimile muritorilor, este da
toria vcstră. Căci, în ce se concentra t6tâ speranţa vostră, cele 
mai frum6se ilusiunî ale inimei părintesc!, de cât în viitorul 
copiilor voştri, dar în acelaşi timp a le face şi educaţiunea 
lor morală şi intelectuală, formândule caracterile, trimeţindui 
la scclă pentru ca se'şl capete înveţeturele, reclamate de apu
căturile şi facultăţile lor; iară pe de altă parte se veghiaţi ne
contenit asupra purtării lor, conducândul prin autoritatea şi 
consiliele vćstre pe calea binelui, pentru ca şi el la rândul 
lor să devie în -̂ tăre a 'şl îndeplini t6te datoriile vieţii. 

Cu marî greutăţi, cu mari sacrificii, voi, iubiţi părinţi, ve 
împliniţi datoriile faţă cu noi. La rândul nostru noi nu putem 
se respundem la sacrificile ce faceţi pentru noi, de cât prin 
iubirea, prin respectul, recunoştinţa ce etern o vom păstra o 
pentru voi! 

Iar v< >ue, părinţi spirituali, ve voiu spune, în numele meu 
şi al colegilor mei: când şapte ani am sorbit cupa bine făcă-
t6re a poveţelor vćstre. Când şapte ani ne am adăpostit sub 
scutul vostru, apărândune de inimicul luminii şi virtuţii, adică 
de ignoranţă şi corupţiune! Când şapte anî am respirat ace-
laş aer cu voi! Când şapte ani aţi fost farul care aţi luminat 
paşii noştri, aretândune şi consiliindune se urmăm calea bine
lui şi să ne ferim de acea a răului! Când şapte ani ne-am în 
căldit la rugul, la focul patriotismului vostru! Când, voi, pă
rinţi spirituali, sunteţi aceia cari ne aţi cultivat facultăţile n6s-
tre, ne aţi luminat inteliginţele nćstre, ne aţi format şi inalţat 
caracterele nćstre, voi cari ne aţi inobilit sufletele nćstre, ne 
aţi înfrumuseţat inimele nćstre, voi cari ne-aţi însufleţit cuge
tarea prin sentimente nobile şi generćse, voi cari aţi deschis 
ideilor, cugetărilor şi inspiraţiunilor nćstre, o sferă mai înaltă, 
cari ne-aţi deşteptat cultul virtuţii şi dorinţa binelui, voi cari 
aţi deşteptat în noi scânteia sacră a patriotismului şi a naţio
nalităţii, de voi, când după multe greutăţi şi sacrificii ce aţi 
îndurat în conducerea misiunii vćstre, şi când aţi vedut reali-
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sânduse opera v6stra, fructele muncei v6stre, de voi, dic, a venit 
timpul crud să ne despărţim. Da! astă-rjîne despărţim. Voi remâ-
neţi aci a continua frumćsa v<5stră operă, nobila v<5stră misi
une; iar noi ne ducem a ne îndeplini până la capăt datoria 
ncstră. Voî remâneţi aci, înconjuraţi de iubirea, respectul, de
votamentul şi recunoştinţa, ce tot deauna am avut şi totdeauna 
vom ave-o pentru voi, şi noi plecăm ducând cu noi scum
pele vćstre nume, înscrise cu litere neşterse în fundul inimel 
n6stre. 

Trăescă corpul profesoral al Liceului din Bârlad. 
Trăescă Scćlele Române. 
Trăescă toţi Româniî, cari se îngrijesc de propagarea in

strucţiunii şi a educatiunil în Regatul liber şi indepedent al 
României!! 

î n loc de respuns revistei „Contemporanul" 
,Dar, ce au ceî de la , Contemporanul* de te injură aşa de grosolan?» 

fură ântâile vorbe cu cari me întîmpinâ un prieten, când me întorceam 
de la tipografie, în cjiua eşiriî de sub tipar a No. 2 al revistei ^Lumina 
pentru toţi.* 

,D6re nu vor fi mâncat, lauri, răspunsei, căcî înţeleg să critice lu
c ra rea din or-ce punt de vedere ar voi, dar nu înţeleg să me insulte; 
,şi apoî nicî n'au cavalerismul să me încunoştiinţeze despre acesta, 
»pentiuca, deşi No. 1 al reviste nostre li s'a trimes, îndată ce a apărut, 
, Contemporanul* însă n'a venit în schimb. 

,Esteore cu putinţă să nu ţi se trimită numerul »Contemporanului" în 
,care au apărut asemene insulte, maî ales când li s'a şi trimes numă-
,rul revistei ^Lumina pentru top* care s'a luat de pretext ca să te 
»injurieze* ? 

, Este cu putinţă, diseî, căcî pînă acuma n'a venitîn schimb nicî unnu-
,шёг al acelei reviste; de aceia nicîn'am ştiut, nimic în acesta privinţă/ 

Sosind a casă, un funcţionar al meu, abonat la ,Contemporanul,* 
tmî eşi înainte cu numerul în care se cuprind insultele pomenite. 

Foiletând acel esemplar, văduî în adevăr un articol intitulat ,Z)« 
prin lume adunate şi la lume erăşi date* care se ocupă de revista 
^Lumina pentru toţi* şi care articol este iscălit de jMordax" adică 
o mască, un nume mincinos, ascunzând negreşit, vr'o persona care în 
faţa lumiî trece de om cum se cade, dar care în fapt este aşa cum se 
vede din citirea articolului său, adică o persană cu 6re care învăţătură, 
dar care a apucat să se deprindă cu ocările şi cu injurăturile, şi de 
aceia caută ocasiune să'şî satisfacă acesta poftă, ascunzându-se dupe un 
nume strein, căcî dacă şî-ar iscăli numele adeverat, când scrie asfel 
de insulte, negreşit că n'ar maî pute înşela pe nimenî,să'l maî con
sidere de om cum se cade. 
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Faţă cu acestea, conclusiunea me este că acele înjuri! grosolane sunt 
venite din partea redacţiuniî revistei „Contemporanul1 că ele sunt scrise 
cu o vedită re voinţă şi că neavend curagiul să se de de părinte al unor 
asfel de lucrurî, apus pseud-onimul „Mordax* care va să dică „muşcător* 
Să fie dar constatat că redacţiea„Contimporanul,* nu ştie sa critice de 
cât ocărind şi insultând; de aceia nicî noî nu ne adresăm eî, ci cititori
lor noştri, cărora vom da sema de insultele în cestiune. 

Mare serbătore şcolară rurală sau d-l Stolojan şl şcolele săteşti 
In diua de 7 luliu trecut, d-l Stolojan a făcut o mare solemnitate la 

domeniul seu Herăşti, din apropiere de Olteniţa, cu ocasia distribuirii 
de premiî şcolarilor din şcolele dupe domeniul seu, când au fost chemate 
şi alte şcole vecine, aşa că în acea di s'au aflat concentrate la Herăşti 
opt şcole rurale. 

x La plecarea nostră din comunele respective, ne scrie un înveţător, 
„cu elevii şi elevele, cu părinţii lor şi cu o mulţime de ţărani spre a ne 
..duce la Herăşti, era o mândreţe să 'î priveşti în hainele lor de serbă
t o r e , băeţiî purtând toţi costumul de dorobanţi, când se adunase la 
„ şcolă obştia întregă a comunei să vadă plecarea. 

„ Ajunşi la localitate ne strînserăm cu toţii la şcola din Herăşti, de 
»unde am pornit spre defilare pe dinaintea cortului destinat pentru so
lemnitate, unde ne aştepta d-l şi d-na Stolojan, însoţiţi de maî multe 
„ persone din Bucureşti şi din alte părţi. Dar lume era atât de multă, 
„în cât ai fi credut că este un bălciu mare, căcî tote satele pînă la o 
»mare depărtare veniseră să vatîă cea ce nu mai vecluseră. 

»Scolele erau ast-fel aranjate pentru defilare : fie-care şcolă avea 
,în capul seu pe înveţător şi autoritatea respectivă, er unul din şcolari 
»purta stegul tricolor, şi în fruntea tuturor mergea cântând musica regim. 
, 6 din Bucureşti. 

.Ajunşi în faţa cortului, dupe ce şcolarii, băeţiî şi fetele, oferiră d-luî 
>şi d-neî Stolojan buchete de flori, intonarăm împreună cu toţii im
anul regal, apoî urmară discursurile 

„ Elevii şi elevele cărora s'au dat premiî erau în număr de aprope 400. 
, Nu 'ţî faci idee ce bucurie simţiau părinţii şi copiî când se distribu

i a u cunune, cărţi, unelte, costume, instrumente, vite şi când marele 
„ proprietar şi proprietăresă depuneau sărutatul lor pe fruntea copilaşilor. 
.Dupe distribuire s'a pus masa tutor şcolarilor pe care i a servit însăşi 
»d-na Stolojan, împărţind mâncare fie căruia cu mâna sa . . . Părin
ţ i lor s'a dat vin Maî în urmă, vedeai de o parte jocurile frebe-
„ liane, esecutate de elevi şi eleve ; de alta,— horă de flăcăi, fete, ti-
»nerîşi tinere ; alături vedeaî pe betrânî privind cu inima deschisă la 
> acesta mare serbătore, pe când d-l şi d-na Stolojan, cu suita d-lor 
„plini de bucurie se plimbau prin mijlocul mulţimii 

„In urma asestor veseliî s'a dat o masă la care am luat parte şi noî, 
»înveţătoriî şi înveţătorele, unde s'au ridicat maî multe toaste din partea 



142 Lumina pentru top 

,d-lor proprietari şi a celor-l-alte persone pentru înaintarea şcoleî ru-
„rale, la carî s'a respuns de învăţătorul din Radovanmulţumind(t)d-luî 
„şi d-neî Stolojan pentru aceste mari sacrificii şi rugând cerul ca pă-
„mentul românesc să producă asemeni proprietari. 

„Tn fine, luându-ne bun remas, am plecat satisfăcuţi până în adâncul 
„inimeî de acesta serbătore, unică la noî în România, dată în onorea 
»şi prosperarea şcolelor rurale. Ce privelişte frumosălN'am destule 
«cuvinte, d-le Băltene, să ve descriu acesta serbare. Să fu vădut pe pă
r inţ i i copiilor cum duceau uniî oile, alţii inst-umentele agricole şi 
„hainele luate de fii lor, strigând cu mare entusiasm :ttrâescă d-l şi 
»d-na Stolojan ! !* La întorcerea nostră către comuna respectivă, când 
„intram în sateeşiau din case mic cu mare inaintea nostră, etc. etc. . / 

Cum vedem, mulţumirea, veselia, bucuria, entusiasmul au fost la culme. 
Laudă mare se cuvine d-luî Stolojan. 
Ştiu că mulţî are să dică că d-l Stolojan a făcut acesta numaî în 

scopul ca să fie lăudat. 
Chiar dac'am presupune acesta, d-l Stolojan tot merită laudă, căcî 

prin fapta sa a stimulat la bine atâtea şcole ruraleşi atâţia săteni. 
Dacă toţi d-niî proprietari ar incuragia ast-fel şcola poporului, ne

greşit că lumina ar pătrunde maî curend în sate. 

B I B L I O G R A F I E 
U N P A S Î N A I N T E I N ISTORIA. R O M Â N I E I 

de GHEORGHE FRUNZA 
Acesta este titlul uneî broşure ce ni s'a trimis de D-l I. Neniţescu 

redactorul revistei:„ Ţaranonă„. Deşi acesta broşură ni s'a trimis cu 
mult inaintea apariţiuniî revistei, Lumina pentru toţi; cu tote acestea 
timpul nu ne a permis pân'acum s'o citim. 

Autorul acestui studiu a voit să dovedăscă că Românii au făcut un 
pas înainte pe tărâmul politic, în anul 1883, adică atuncî când puterile 
Europei adunate in conferinţă la Londra, contra tuturor drepturilor au 
desbătut cestiunea Dunării fără să primăscă pe România; de acea gu
vernul român şi dupe densul maî mulţî scriitori mari din Europa au 
protestat sus şi tare contra acesteî fapte a puterilor Europene, dovedind 
lumii că dreptatea este de partea României şi că hotărîrea conferinţei 
din Londra, nu se va pută pune în practică, fiind hotărâtă ţara să'şl 
apere drepturile prin tote mijlocele. 

împotrivirea României şi argumentele cele intemeiate ale guvernului 
român şi ale marilor scriitori au făcut in cele din urm să adă pe 
membrii conferinţei din Londra marea nedreptate ce făceu, voind să 
impună uneî ţări regulamente lucrate fără participarea eî; de acea 
conferinţa şi-a perdut timpul în zadar, căcî lucrările eî n'au putut fi pu
se în lucrare. 

| l ] A nume S. Vasilescu. 
(V Acest studiu "Un pas înainte în istoria Bomâmeî„esle estras din revista,,Ţara 

nouă. " 
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Etă cum se esprimă D-l G. Frundă, autorul broşureî in cestiune, a-
supra acestui punt (pag. 26 şi următore). 
„. . . .Deşi conferinţa nesocoti principiul elementar: că nu se pot lua 
„decisiunî asupra drepturilor suverane ale unuî stat fără consimţimen-
„tul formal al acestuia, şi deşi nesocoti chiar protestul României contra 
„acesteî nedreptăţi, totuşi conferinţa a fost nevoită a recunoşte, că ho-
„tărîrile luate în asemenî condiţii, nu pot ave putere esecutorie faţă cu 
„statele ce nu le au subsemnat.,, 

„Acest punt din desbaterile conferinţei este vrenic de totă luarea a-
„minte, maî cu semă fiind-căceî interesaţi şi doritori ca cestiunea Du
n ă r i i s'aibe pentru ţară urmările cele maî rele, caută mereu a respândi 
„credinţa, cum că aducerea la îndeplinire şi chiar impunerea tractuluî 
„de la Londra, in contra voinţeî Românieî, ar fi numaî o simplă ces
t iune de timp. . 

„Dupe ce conferinţa încuviinţase regulamentul de navigaţie, de po-
„liţie fluvială şi de supraveghere pentru partea Dunării intre porţile-
„de-fer şi Galaţi, lucrare întocmită de comisia europenă contra votuluî 
„Românieî, împuternicitul Austro-Ungar propuse un proiect de decla
maţie, prin care se se constate adoptarea definitivă de către puteri a 
„acelui regulament. In desbaterile ce au urmat despre redacţia acestuî 
„act, tote puterile constatară de o potrivă că hotărîrile conferinţei 
„nu vor pute ave un caracter esecutoriu faţă cu statele ne-epre-
„sentate în conferinţă. Prin urmare, cuventul de esecutoriu ce se afla 
„în proiectul propus de Contele Karoly nu s'a aprobat de adunare şi a 
„ fost retras de însuşî plenipotenţiarul austro-ungar. Declaraţiile făcute 
„in acesta privinţă de Lord Edmond Fitzmaurice, representantul An-
„ glieî, sunt maî cu semă lămuritore. Acesta dise c'ar fi înţeles cuven-
„tul „Esecutoriu" ca aplicabil numai la puterile semnatare ale protoco
l u l u i Acest cuvânt nu s'ar pute însă Interpreta ca dând vre uneî pu-
„terî un mandat esecutoriu. Acum însă or-ce dificultate este înlăturată, 
„de ore-ce acesta espresie n'a fost manţinută J) Aşa dar dupe părerea 
„împuternicitului engles, chiar dacă cuventul «esecutoriu» ar fi fost 
„admis, el nu s'ar fi putut înţelege ca un mandat esecutoriu dat vre 
„uneî puteri. Cu atât maî mult trebue să dispară orî-ce îndoelă în a-
„ cesta privinţă, când cuventul s'a retras şi când adunarea recunoscu 
„în unanimitate că hotărîrile eî nu pot constitui un titlu esecutoriu.Etă 
„pe temeiul actelor cum stă acesta cestiune . . . ." Acesta este puntul 
principal ce autorul 'şî a propus să tracteze în acesta broşiură; dar 
cu tote acestea el face o dare de semă a întregeî politice esterne a 
actualului guvern, aperândo contra atacurilor primite din partea ad
versarilor politici. 

Subiectul acesteî broşure şi modul cum este scrisă, face din ё carte 
forte interesantă pentru or-cine şi în mare parte chîar plăcută la citire. 

Şarada din No. 3 însemnă Jug-astru. 
Persanele cari au deslegat sunt : А. Р., Em. R. şi V. L. din Bucu

reşti, G. Stoicescu, din Suranî şi Ilie Ionescu, din Ploeştî. 

') Şedinţa conferinţei de la Londra, din 13 Februariu 1883, Protocol No. 3, 



La Sf. Dumitru viitor (26 Octombre 1885) se mută în altă casă maî 
mare şi maî bună, Calea Moşilor 138.—Bucureşti. 

EDUCAŢIUNEA 
P E N S I O N A T D E B Ă E T I 

5 
AL LUI 

—= ENILJ BĂLTENU = -
aflat acum 

I n t r e s t r a d a C e r n i c a N o . 4 ş i s t r a d a , I V e g n s t d r i JVo. f 
[Peste drum de Biserica cu Sfinţi] 

B U C U R E Ş T I 

In acest pensionat se primesc şcolari 
Interni, Externi sşi Demi-internl pentru 

clasele Primare, GIMNASIALE şi Comerciale 
Este speranţă că acest an se va înfiinţa şi grădină de copiî (Kindergarten) 

Acest pensionat este situat în posiţia сё maî sănetosă a capitalei, a-
prope de scola comercială, de liceul Mateiu Basarab, da gimnasiul 
Lazăr, de gimnasiul Mihaiii Bravul şi de sucursala liceului Sf. Sava. 

Acest pensionat a probat cu fapte, anul trecut, să ştie să 'şî facă 
datoria în conştinţă. Şcolarilor carî au terminat clasele primare, li s'au 
dat atestate de la şcolele statului, fără să remână nici unul repetent. 
Şcolarii gimnasialî şi comerciali au urmat cursurile la şcolele publice, 
unde aii şi depus examenele, fără ca nici un şcolar gimnasial, înscris în 
regulă, să remână repetent, ba încă unii au luat premiî. 

Anul trecut, am încercat să fac clasa I gimnasială în pensionat, nu-
maî cu puţini şcolari cari la finele anului şcolar depuind examen la 
gimnasiul Lazăr au fost toţi promovaţi. 

Pentru-că pensionatul se mută într'o casă maî mare de la Sf. Dumi
tru viitor, acest an se vor primi scolarî cu preţurile scădute maî cu 
semă copiii ceî micî. 

Şcolarii sunt obligaţi să vorbescă tot dauna în limba germană şi 
francesă, în care scop s'au angajat persone anume cu contract în re
gulă. Pentru îngrijirea copiilor micî s'a angajat o damă germană. 

Tip. Curţii Regale, propr. F. Gobl Fiî, Passagiul Român, 12. 




